

# 优质护理服务模式在甲状腺手术患者中的应用

岳 萍

陇西县第一人民医院 甘肃定西 748100

**【摘要】目的** 讨论优质护理服务模式在甲状腺手术患者中的应用。**方法** 选取100例我院在2016年7月到2018年7月治疗实行甲状腺手术的患者，根据随机数字法分为两组，将使用优质护理服务模式的患者作为实验组，将使用常规护理干预的患者作为对照组。**结果** 对照组的不良反应发生率高于实验组，比较差别较大( $P<0.05$ )。在实验组中有2例表示不满意，有16例患者表示满意，有32例患者表示非常满意；对照组中有8例表示不满意，有18例患者表示满意，有24例患者表示非常满意。两组满意率之间比较差别较大( $P<0.05$ )。**结论** 在实行甲状腺手术的患者中使用优质护理服务模式，既可以提高满意率，又可以减少不良反应发生率，具有重要的临床价值。

**【关键词】** 优质护理服务模式；甲状腺手术；应用

**【中图分类号】** R473.6

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)04-107-02

甲状腺疾病是一种常见的疾病，甲状腺的位置在颈部的甲状软骨的下方，气管的两旁，甲状腺有合成，贮存和分泌甲状腺素的功能。在发病后一般使用手术治疗，但是很多患者对甲状腺手术的方法以及甲状腺疾病的情况了解比较少，从而产生焦虑，抑郁等不良情绪，从而影响患者的治疗效果<sup>[2]</sup>。在实行甲状腺手术的患者中使用优质护理服务模式，能够减少不良反应发生率，提高满意率。本文中选取100例我院在2016年7月到2018年7月治疗实行甲状腺手术的患者，根据随机数字法分为两组，将使用优质护理服务模式的患者作为实验组，将使用常规护理干预的患者作为对照组，具体报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取100例我院在2016年7月到2018年7月治疗实行甲状腺手术的患者，根据随机数字法分为两组，将使用优质护理服务模式的患者作为实验组，将使用常规护理干预的患者作为对照组。其中，实验组患者有女性23例，男性27例，平均年龄为37.9岁。对照组患者有女性22例，男性28例，平均年龄为37.1岁。

### 1.2 方法

在对照组中使用常规护理干预，护理人员进行指导患者进行手术前检测，讲解手术的注意事项，在手术后观察患者的生命体征。在实验组中使用优质护理服务模式。(1)在患者进入医院后，护理人员需要帮助患者熟悉环境，讲解甲状腺的相关知识，以及指导患者进行各项检测，讲解手术前的注意事项，辅助患者做好手术前的准备。(2)护理人员需要根据患者的心理状态实行疏导，耐心回答患者的疑问，讲解成功的案例，安抚患者的情绪，缓解患者的不良情绪。请患者保证有充分的休息，足够的睡眠时间，保持心情平静，避免精神刺激，消除对手术的顾虑和恐惧心理，过度紧张或失眠时可服镇静药。(3)饮食：应高热量，高蛋白，和丰富维生素的食物，尤其甲状腺功能亢进患者代谢旺盛，消耗增大。同时应禁浓茶、咖啡、烟、酒等刺激性食物。(4)充分的术前准备是手术成功的关键，基础代谢率控制在正常范围或略高于正常，心率在90次以下。甲状腺功能亢进的患者，术前服用碘剂2周，其作用可抑制甲状腺的释放，使腺体减轻，充血，缩小，有利于手术。请患者按正确方法服用，碘剂刺激口腔、胃粘膜、、发生恶心、呕吐等不良反应，可在饭后滴在饼干上服用。(5)术前3天护士指导患者训练手术体位，双肩垫高20—30

厘米，平卧2小时。每天1到2次，以利于增加手术耐受性。进行有效呼吸及咳嗽咳痰等，防止术后肺部并发症。(6)在手术中，护理人员需要帮助患者调整舒适的体位，积极配合医生完成手术。(7)术后护理措施：①体位与活动：病人回病房后取平卧位，待全麻清醒生命体征平稳后取半卧位，以利呼吸和引流，做下肢的伸屈活动，预防下肢深静脉血栓发生。②引流：妥善固定引流管，注意观察引流液的量和颜色，保持切口敷料清洁干燥，如有渗血，及时汇报医生。③病情观察：术后24小时内严密观察病人血压、脉搏、呼吸、体温变化，观察有无神经损伤如声音嘶哑，呛咳，音调降低，有无甲状腺损伤引起低钙血症等。观察有无切口出血压迫气管引起呼吸困难，如有呼吸困难立即进行床旁急救，及时剪开缝线，迅速除去血肿。④切口疼痛：麻醉作用消失后病人会出现切口疼痛，护理人员讲解患者产生疼痛的原因，如果患者的疼痛还能忍受，可以通过听音乐，看电视，交谈等方法转移注意力，缓解疼痛。如果患者疼痛严重，可以使用止痛药或镇痛泵减轻疼痛。⑤饮食：术后清醒的病人，即可给予少量的温或凉水，若无呛咳，误咽等不适，可逐步给予微温的流质饮食，禁忌过热的流质，以免诱发手术部位血管扩张，加重创口渗血。⑥特殊药物的应用：甲亢病人术后继续遵医嘱服用复方碘化钾溶液，直至病情平稳。双侧甲状腺次全切除或全切术后要长期服用甲状腺素片，观察有无甲状腺危象。⑦突眼的护理：对眼睑不能闭合者必须注意保护角膜和结膜，经常点眼药水，外出戴墨镜或使用眼罩以避免强光，风沙及灰尘的刺激。⑧指导病人保持头颈部于舒适体位，在改变卧位，起身和咳嗽时可用手固定颈部。

### 1.3 统计学方法

使用SPSS22.0软件进行分析统计，其中计量资料，实行T检验；计数资料，实行卡方进行检测。在 $P<0.05$ ，差别较大。

## 2 结果

### 2.1 实验组和对照组的不良反应发生率的情况

实验组中有7例患者出现眼睛不适，有2例患者出现腰酸背痛，有12例患者出现切口疼痛，有4例患者出现头痛。在对照组中有10例患者出现眼睛不适，有7例患者出现腰酸背痛，有22例患者出现切口疼痛，有11例患者出现头痛。对照组的不良反应发生率高于实验组，比较差别较大( $P<0.05$ )。

### 2.2 实验组和对照组的满意率的情况

在实验组中有2例表示不满意，有16例患者表示满意，有32例患者表示非常满意；对照组中有8例表示不满意，有

18例患者表示满意，有24例患者表示非常满意。两组满意度之间比较差别较大( $P<0.05$ )。

表1：实验组和对照组的不良反应发生率的情况(3)

组别	例数	头痛	切口疼痛	腰酸背痛	眼睛不适
实验组	50	4 (8.00%)	12 (24.00%)	2 (4.00%)	7 (14.00%)
对照组	50	11 (22.00%)	22 (44.00%)	7 (14.00%)	10 (20.00%)
$\chi^2$ 值		8.167	8.553	8.516	8.732
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

表2：实验组和对照组的满意率的情况

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意率
实验组	50	32 (64.00%)	16 (32.00%)	2 (4.00%)	96.00%
对照组	50	24 (48.00%)	18 (36.00%)	8 (16.00%)	84.00%
$\chi^2$ 值		7.483	4.519	9.537	9.826
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

### 3 讨论

随着人们生活习惯的转变，生活质量提高，甲状腺疾病的发病率逐渐增加<sup>[3]</sup>。在发病后一般需要使用手术治疗，患者由于对手术的了解比较少，很容易产生不良情绪，不利于手术的顺利进行。在甲状腺手术过程中使用优质护理服务，能够减少不良反应发生率<sup>[4]</sup>。护理人员需要帮助患者熟悉环境，讲解甲状腺的相关知识，讲解成功的案例，安抚患者的情绪，指导患者使用合适的饮食，对患者实行用药指导。

根据研究发现，使用常规护理干预的患者的不良反应发生率高于使用优质护理服务模式的患者，比较差别较大( $P<0.05$ )。在使用优质护理服务模式的患者中有2例表示不满意，有16例患者表示满意，有32例患者表示非常满意；使用常规护理干预的患者中有8例表示不满意，有18例患者表示满意，有24例患者表示非常满意。两组满意率之间比较差别较大( $P<0.05$ )。陈晓侠等<sup>[5]</sup>研究的优质护理服务模式在甲状腺手术患者中的应用中结果与本文相似。

(上接第105页)

### 3 讨论

作为常见机械通气并发症中的一种，呼吸机相关性肺炎在新生儿的发病率相对较高，会导致患儿出现肺部感染，同时对生命健康造成严重威胁，呼吸机相关性肺炎多发于新生儿群体，因为新生儿的抵抗力相对较弱，通过辅助呼吸后，不适反应较为严重，因而必要进行相关辅助护理，优化整体治疗过程，改善患儿预后<sup>[5]</sup>。

本次对我院呼吸机相关性肺炎新生儿100例进行研究，其中对照组施加常规护理措施，观察组在此基础上应用集束化护理干预，对比两组护理后肺功能指标可见，观察组各项指标均优于对照组，且较对照组评分更高，组间对照统计学差异显著，有分析价值( $P<0.05$ )。由此可见，通过对呼吸机相关性肺炎患儿应用，集束化护理干预措施可以显著改善患

综上，在实行甲状腺手术的患者中使用优质护理服务模式，既可以提高满意率，又可以减少不良反应发生率，值得临床使用和推广。

### 参考文献

- [1] 兰海英.个性化优质护理在甲状腺手术患者围手术期中的应用[J].中外医学研究, 2017, 15(26):101-102.
- [2] 潘红波.优质护理模式在甲状腺手术患者围术期护理中的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(09):67+72.
- [3] 陈美玲.优质护理服务模式在甲状腺手术患者中的应用[J].实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(08):71-72.
- [4] 黄雅丽, 陈淑琴.优质护理服务模式在甲状腺手术患者中的应用[J].临床医药文献电子杂志, 2018, 5(38):103-104.
- [5] 陈晓侠, 莱晓明, 宋文静, 曹亚琴.优质护理服务模式在甲状腺手术患者中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2016, 22(10):92-94.

者的病情状况，促进患儿的恢复，改善患者家属满意状况，效果良好，值得推广应用。

### 参考文献

- [1] 周伟.集束化护理干预在预防新生儿呼吸机相关性肺炎中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2017, 23(24):109-110.
- [2] 王晶.集束化护理干预措施预防新生儿呼吸机相关肺炎的效果分析[J].实用临床护理学, 2017, 2 (24) : 136.
- [3] 沈霞.探讨集束化护理措施在预防新生儿呼吸机相关性肺炎患者中的应用效果[J].医药, 2017, 9:101.
- [4] 毛丽君.集束化护理在新生儿呼吸机相关性肺炎预防中的应用效果[J].医疗装备, 2018, 17: 174-175.
- [5] 马益慧, 施元美.集束化护理干预在预防新生儿呼吸机相关性肺炎中的应用及效果观察[J].山西医药杂志, 2016, 45(2):223-226.

(上接第106页)

正确有效地对患者进行术后护理，促进患者的康复速度，提高患者对医务人员的满意度<sup>[5]</sup>。

通过统计资料可知，采用护理干预方法对胆结石手术围术期患者进行护理护理能够有效促进患者的康复，并具有一定的临床推广意义。

### 参考文献

- [1] 张桂香.胆结石手术患者围术期的全面护理体会[J].智慧健康, 2018, 4(17):136-137.

[2] 古丽努尔·吾赛音.分析人性化护理模式在胆结石手术患者围术期护理中的应用效果[J].世界最新医学信息文摘, 2018, 18(40):297.

[3] 黄胜兰.探讨胆结石手术患者围术期护理的方法和效果[J].中国农村卫生, 2018(06):63-64.

[4] 王玉慧.分析人性化护理模式在胆结石手术患者围术期护理中的应用效果[J].中外女性健康研究, 2018(01):157+160.

[5] 徐梅, 王瑛.胆结石手术患者围术期舒适护理效果观察[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(28):151-152.